

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 26 de Octubre de 1917

N.º 2.609

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7
Teléfono número 300
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

La conferencia de Cambó

De «La Vanguardia», de Barcelona, copiamos los siguientes párrafos del extracto de la conferencia que el señor Cambó ha dado en Barcelona:

«Antes de pasar por la amargura de examinar la situación actual, permítame que examine el camino realizado por nuestros ideales.»

Recuerda la actuación de los regionalistas desde hace dos años y el manifiesto que hace cuatro meses los parlamentarios dirigieron al país examinando los últimos hechos acaecidos entonces y la crisis de 1.º de Junio, en el que se señalaban los deberes de los gobernantes. La obra entonces se acogió con indiferencia, y aquellas palabras, que a muchos parecían un testamento, hoy en toda España se acogen como bandera por todos los hombres no resignados con el estado actual.

Hace tres meses la afirmación de autonomía fué aceptada por los parlamentarios catalanes y hace pocos días lo ha sido por representantes de casi todos los partidos en Madrid.

Se ocupa de la situación actual, y dice que estamos contemplando los últimos momentos de las oligarquías que han deshonrado a España, y estos momentos, añade, son los más innobles de su vida. Si un bello morir honra toda una vida, hay muertes tan ignominiosas que les dan más vilipendio. Las oligarquías se muestran tal como son: extranjeras en su patria, sin cariño a su tierra, ni a las instituciones, ni al porvenir de nuestra nación. Dan el ejemplo de un ejército de ocupación que al abandonar el país conquistado todo lo destruye y arruina.

El día 1.º de Junio, dice, se abrió en España una hondísima crisis, cuya gravedad sólo hoy se mide en toda su extensión. Su gravedad no está en los textos que se leen estos días, ni en los hechos, sino en que el poder público haya podido estar en este fango en que han caído los atributos del poder.

En primer de Junio la crisis de la vida española se puso a la vista del país; no se creó, existía; los militares, como los médicos que operan un tumor, la presentaron al país.

Al explicar las razones por que cometieron un acto de indisciplina hicieron el proceso de la vida pública española. No los culpéis por eso; en todo caso hacedlo por su indisciplina, por no haber dado a su acto de indisciplina la trascendencia de un golpe de Estado.

Si responsabilidad hay en el ejército por no haber resuelto esta crisis, la culpa no es toda de ellos. Es grave todo acto de indisciplina, pero para examinar el de primero de Junio hay que tener presente la simpatía de todo el país que suscribió el acto realizado.

Actos de indisciplina militar no pueden pasar donde el estado político no esté muerto. Imaginado en Inglaterra; el pueblo en masa habría protestado; la nación entera se habría colocado al lado del Gobierno. Era preciso que en la conciencia nacional estuviese completamente desprestigiado el Poder público para que el pueblo viera con simpatía el acto.

Afirma que el problema planteado sólo podía resolverse en el Parlamento. Así lo propusimos—añade— y fuimos escarñados.

Yo creo que se habría resuelto el conflicto, porque las crisis del Poder se resuelven al plantearse públicamente la discusión. Y si no hubiese sido así, si el Parlamento hubiese dado muestras de envilecimiento, habría sido disuelto o por los ciudadanos a escobazos o por los militares por las armas.

Al revés de esto lo pretendieron resolver a puerta cerrada, con el representante genuino de los males de que se quejaba al ejército.

Hicieron un cambio de partido como si el hombre que rechaza una moneda por falsa se pretendiese que la admita de nuevo, con sólo volverla del lado de la cruz.

Recuerda que los regionalistas se dirigieron al país y a los partidos políticos y convocaron la Asamblea de parlamentarios.

Hablemos de la Asamblea—añade— que ha dado lugar a grandes censuras: se nos atacó, por haberla convocado, como fautores de la revolución, y yo digo que jamás la «Liga» ha realizado un acto tan importante y que nunca prestó un servicio mayor a la causa del orden y de la paz ciudadana, como al tomar esta iniciativa.

Era el único medio de cerrar el proceso abierto en primer de Junio y de evitar un movimiento revolucionario.

Afirma que el conflicto de carácter social venía a pasos agigantados agravado por la crisis del Poder.

Dice que el Gobierno vió que la Asamblea podía evitar perturbaciones, pero que acababa con el sistema de las oligarquías, y por eso la declaró facciosa, para restarla elementos. Después pretendió aislar Cataluña, circulando la especie de que la Asamblea era separatista, soliviantando pasiones y sembrando gérmenes de guerra civil. No tuvo bastante con eso y después de celebrada trató de negarlo y, por último, de desvirtuar el acto.

Dice que si el Gobierno no hubiese obrado así, habrían asistido a la Asamblea los primeros prestigios de España, y celebrada a plena luz el país entero habría visto que venía a resolver la crisis de Junio y a canalizar todas las aspiraciones patrióticas de los buenos ciudadanos. Al día siguiente del 19 de Junio hubiese estado resuelta la crisis y reconstituido el Poder.

Afirma que sin la perturbación creada por el Gobierno no se habría derramado la sangre del mes de Agosto.

Sigue combatiendo al Gobierno, atacando su conducta durante la huelga, y acusándole de haberla provocado para conseguir el apoyo del Ejército y de las clases de orden y conservadoras.

Pero hoy—añade—en que se dicen las cosas claramente, el pueblo y el Ejército saben ya el engaño de que fueron víctimas.

Censura a los que, creyendo hacer obra conservadora, felicitaron al gobierno de Dato por la resolución del conflicto.

El señor Dato—añade—dice que cuenta con la confianza de la opinión; y yo diré, sin sombra de ironía, que al decir esto había con absoluta sinceridad. Tengo al Sr. Dato como un hombre de más talento del que se le supone y de habilidad grandísima. Sería un gran ministro de Estado en todas las ocasiones en que la política exterior consistiese en que no hubiese necesidad de tal política. Es un escéptico; no ha tenido entusiasmo ni ilusiones ni comprende que los hayan tenido los demás.

Puede ser un buen gobernante cuando no ocurra nada, no ahora, en que precisas alientos y entusiasmos. En estos momentos, en que se necesita un Apóstol, España no puede ser gobernada por un escéptico que no cree en el país ni se le alcanza que éste pueda arrojarle el poder, pues considera imposible que con los recursos del mando no pueda ahogar todos los ideales de la opinión pública.

Dice que hoy es un deber de patriotismo ineludible estar dispuesto a hacer todos los sacrificios hasta que esté liquidado el turno de los dos partidos gobernantes. Los defensores de este sistema alegan que con él hace cuarenta años vive el país y goza tranquilidad, y que substituir a los dos partidos es una aventura en la que puede alterarse la paz y perderse las instituciones.

Reconoce que con este sistema han prosperado algunas naciones como Inglaterra y Bélgica, pero allí—añade—los dos partidos eran una realidad, y aquí son una ficción.

Cierto que tuvimos cuarenta años de paz; pero ésta fué general en Europa; además, la paz no es un fin, es un medio para llevar al país a la prosperidad. ¿Y qué han hecho nuestros gobiernos durante este tiempo? Aduce cifras sobre el adelanto de los diferentes países—en estos años, y las compara con las referentes a España, que se ha ido retrasando. Este es el balance—dice—que pueden presentar al país y al Rey, los que defienden el turno de los partidos. Yo es-

toy seguro que el Rey no ha de aprobarlo.

Para la crisis de España propone como soluciones: que en el poder se sienta el prestigio y la autoridad; que en el Parlamento haya la verdadera representación del pueblo; que el poder moderador ocupe el sitio que le señala la Constitución, y que el Ejército se reintegre a la disciplina.

Defiende la formación de un gobierno integrado por los representantes de todos los estados de opinión organizada en España.

Dice que al hablar de la disciplina no habla de la escrita en las ordenanzas militares; hoy se engendra una nueva disciplina moral, más humana que la externa de las ordenanzas.

La solución definitiva de la crisis de España—afirma—exige que las Juntas de defensa desaparezcan.

El poder tiene tres caminos para conseguirlo: el de la violencia, que no lo solucionarían, pues sería el de la guerra civil. Otro más vil aún, el de la intriga; y ante éste, yo, que creo que las Juntas deben desaparecer, opino que la división de las Juntas sería aún peor que su existencia. Sólo se puede llegar a la disolución de las Juntas con una gran fuerza moral: cuando los hombres a los que se entregue el poder presenten las manos limpias de toda culpa y merezcan la confianza del Ejército. Desaparecerán cuando se convengan de que no son necesarias; cuando cada militar vea que tiene en el poder una garantía de justicia mayor que la que le pueden dar las Juntas.

Terminó abogando por la autonomía de Cataluña, concedida por un Parlamento integrado por las verdaderas representaciones de toda España.

Las Juntas de defensa

El mensaje al Rey

Dice el diario «A. B. C.»: «Nuestro colega el «Heraldo» publicó anoche la exposición y proposición que precedieron al unánime acuerdo de las Juntas de defensa de dirigir un mensaje al Rey. A título de información, y sin haber podido todavía comprobar su autenticidad, las reproducimos a continuación:

«Exposición.—El Arma de Infantería ha podido apreciar que los procedimientos de gobierno no han variado ni se notan nuevas orientaciones encaminadas a poner el país sobre las vías de progreso que urgentemente requiere y que exige el estado de previsión y defensa que impone la aproximación del fin de la guerra mundial. Teme que salgamos del estado de somnolencia e imprevisión por una catástrofe que hunda a la Patria en la ruina. La opinión general y la de los conspicuos estadistas coinciden y nos orientan en esta apreciación. No es posible que se prepare y desarrolle la obra necesaria para evitarlo con tal o cual proyecto aislado, sino con un plan general y armónico que estudie y resuelva todas las necesidades, todas las aspiraciones y todas las deficiencias que se experimentan en las diversas funciones del Estado.

Por otra parte, la moralidad, la justicia, la equidad y el respeto al derecho, que son condiciones imprescindibles de gobierno, ni se respetan, ni se guardan, ni aun se puede tener esperanza de que sean inspiradores de sus actos en el futuro, pues los políticos turnantes, ni han manifestado su contrición, ni han manifestado su propósito de enmendarse. Por el contrario, y como ejemplo, recordamos a todos cuál ha sido su proceder respecto a las Juntas de defensa, cuya actuación debió ser elemento vivificador que aprovecharan y no enemigo cuya ruina buscasen utilizando todas las armas, desde la violencia hasta la calumnia, pasando por toda una gama de insidias, anagazas y lazos más propios de políticos bizantinos que de los que con miras patrióticas y de progreso aspiran a regir los destinos de un pueblo libre.

El Arma de Infantería, ante la responsabilidad histórica que pudiera alcanzar-

le al no tratar de evitar males y desastres que lleven al país a la ruina y tal vez a la deshonra, cree deber de patriotismo dejar oír su voz llamando la atención sobre los peligros que se ciernen sobre ella, cerrando cada vez más los horizontes y creando quizá situaciones históricas parecidas a las que se desarrollaron al empezar la Edad contemporánea.

Proposición.—El Arma de Infantería piensa en la conveniencia de exponer respetuosamente a Su Majestad tales peligros, a fin de que tenga un nuevo desinteresado elemento de juicio.»

Sección informativa

La «Isla Marítima»

El próximo domingo, a las once de la mañana, se reunirá la Junta general de la «Isla Marítima», al objeto de proceder a la designación de la nueva Junta de Gobierno.

Parece que se presentará una candidatura única, formada por los elementos que componían la Comisión mixta y sus partidarios y que estará formada de los señores don Ramón Obrador—a quien se indica para presidente—, don Juan Marqués, don Jorge Agulló Cetre, don Juan March, don Antonio Ferragut, don Miguel Salom, don Antonio Ques, don Gaspar Alomar, don Juan Valenti, don Juan Massanet, don Bernardo Amer y don José Alcover.

Se dice que el cargo de director naviero no se propondrá por ahora, confiándose sus funciones a una comisión integrada por don Miguel Salom, don Antonio Ferragut y don Antonio Ques, encargándose el primero de la parte naviera, el segundo de la técnica de la flota y el tercero de la comercial.

El Capitán General

Procedente de Valencia ha llegado hoy, acompañado de su ayudante, el Capitán General de estas islas, señor García Menacho.

Viene ya completamente restablecido, y de ello nos alegramos sinceramente, de la operación que sufrió recientemente en una clínica de Barcelona.

El general García Menacho se ha encargado esta mañana de la Capitania general, cesando, en su consecuencia, en aquel cargo el señor Barreiro, que lo desempeñaba interinamente.

En la Audiencia

Ayer empezó en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Pedro Antonio Cerdá, Bernardo Ferrando y Gabriel Cerdá, acusados de varios delitos de estaña.

Representó el Ministerio público el teniente Fiscal, don Manuel González y de la defensa de los procesados estuvieron encargados don Joaquín Pascual, don Fernando Pou y don Alejo Corbella, respectivamente.

Los procesados negaron toda participación en los delitos que se les imputa. Comparecieron varios testigos, suspendiéndose después la sesión para reanudarla esta mañana.

El conflicto del carbón

En contestación a su telegrama pidiendo el pronto envío de carbón para las fábricas de gas, el señor Gobernador ha recibido este otro despacho del señor Ministro de la Gobernación:

«Veo su telegrama. Lo transmito al Ministro de Fomento con el ruego encarecido de que fije su atención en el asunto por si fuera posible envío inmediato del carbón que esas fábricas necesitan.»

Del mar

Ayer llegó, procedente de Mahón, el «Monte Toro».

También llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Ayer salió, para Ibiza y Alicante, el «Miramar».

Esta mañana, a las siete, para Cabrera, ha salido el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el «Belver».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el «Mallorca».

POLÍTICA

Las próximas elecciones

Los liberales presentarán candidatos a concejales a los siguientes señores: D. Bartolomé Barceló, que luchará por el tercer distrito.

D. Juan Rosselló, por el cuarto.

D. Rafael Alorda, por el sexto.

D. Antonio Rosselló García, por el séptimo.

Y D. Pedro Martínez Rosich, por el octavo.

Los mauristas y reformistas no han designado todavía a sus candidatos.

Según noticias, los elementos regionalistas presentarán un candidato por el primer distrito.

Notas de Sociedad

De viaje

Ha regresado de Barcelona el Inspector jefe de esta Inspección de vigilancia, señor Blanco.

—Ayer embarcaron en el «Miramar», para Ibiza y Alicante, don Luis Canals, don Juan Pastor y don Ernesto Muñoz.

—Hoy han llegado de Valencia, en el «Rey Jaime II», don Jorge Barga, don Mariano Belver, don Manuel Araujo y don Joaquín Bonet.

Restablecimiento

Se halla restablecido de la dolencia que le aquejaba el médico don Francisco Ribas.

Lo celebramos.

III Centenario de San Alonso

Mañana sábado, al anochecer, vispera de la solemnísima procesión, saldrán cinco carrozas escoltadas por los «tres-cedors» del Patronato Obrero y acompañadas por varios niños del mismo las que recorrerán las calles siguientes:

Plaza de Eusebio Estades, Juanot Colom, Oimos, Rambia, Mercado, Unión, Borne, Conquistador, Cort, plaza de la Paja, Socorro, plaza San Antonio, Sindicato, Cererols, San Miguel y Juanot Colom.

Tratándose de honrar a un Santo tan enamorado de la Virgen como fué San Alonso, las Congregaciones de Hijas de María no quieren quedarse atrás y han resuelto concurrir mañana 27 a la misa de comunión y tomar parte en los demás actos de culto que se celebren en su honor.

Han prometido también su asistencia a la comunión de mañana los Colegios dirigidos por las H. H. Agustinas de la Consolación y el que dirige doña Josefa Torres.

A. M. D. G.

Prosiguen las funciones religiosas en honor de San Alonso Rogríquez.

Anoche en la Iglesia de Montesión verificaron la Reserva los P. P. Agustinos, actuando de Preste el Rdo. P. Superior de los mismos.

Hoy han tenido Misa de Comunión General las Congregaciones del Sagrado Corazón de Jesús de Montesión, San

Jaime y demás iglesias en que están establecidas.

La ha celebrado el Rdo. Rector del Seminario, M. I. Sr. Pascual.

Esta noche, por enfermedad del Reverendo don José Auba, predicará el Reverendo P. Miguel Matas, C. O.

Para las funciones y actos del domingo, lunes y martes, se han introducido en el programa algunas modificaciones que mañana señalaremos debidamente.

Regreso del Prelado

En el Palacio Episcopal se ha recibido un telegrama de nuestro queridísimo Prelado, despacho depositado en Port-Bou, dando cuenta de su llegada a aquella población fronteriza de regreso de su viaje a Roma, a donde fué para realizar la visita *ad limina*.

Añadía el despacho que Su Ilustrísima, D. m., llegará a Palma mañana sábado, a bordo del vapor correo de Barcelona.

Florilegios a San Alonso

(HOJITAS VOLANTES)

Muy a propósito para echar durante el paso de la procesión del próximo domingo

A peseta el millar

De venta en esta imprenta como igualmente la VIDA y NOVENA de dicho Santo.

Mercado de Inca

Almendrón, de 71'00 a 00'00 pesetas

los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 22'00 a 00'00 id. Los 74'34

litros (cuartera).

Candeal, de 24'00 a 00'00 id. id.

Cebada del país, de 00'00 a 00'00 id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.

Avena del país, de 12'00 a 00'00 id. id. forastera, de 00'00 a 00'00 id.

Habas para cocer, de 26'00 a 00'00 id. id. ordinarias, de 24'00 a 00'00 id.

Id. para ganado, de 00'00 a 00'00 id. Maíz, de 27'00 a 00'00 id.

Frijoles, de 0'00 a 00'00 onza.

Habichuelas (confits), de 50'00 a 00'00 id. blancas, de 00'00 a 00'00 id.

Garbanzos, de 36'00 a 00'00 id. Cerdos cebados, de 15'50 a 00'00 id. la arroba.

Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal).

Azafrán, de 0'00 a 00'00 onza.

Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id. Algarrobas de 0'00 a 0'00 id.

Pollos, a 0'00 id. la tercia.

Noticias militares

Prácticas de Artillería.—Los ejercicios de fuego que han de efectuarse esta tarde por las Baterías de sitio son los siguientes:

1.º Bateria 4 C. B. c. 12 cm.—Tiro elemental, consumiéndose cuatro granadas ordinarias y cuatro granadas de metralla a distancia de dos a tres mil metros.

2.º La misma Bateria.—Tiro alza única y transporte de tiro, consumiéndose treinta y seis granadas ordinarias a la distancia de tres a cuatro mil metros.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al primer teniente de la Comandancia Artillería de Mallorca don Luis Cerdá Pujol con doña Margarita Pons Talladas.

Sueltos y noticias

Los tinglados del puerto

La subasta para la contratación de las obras de instalación de depósitos y pabellones en este puerto, celebrada en Madrid últimamente, fué adjudicada al único postor, don Bartolomé Planas Rosselló, por el tipo de subasta, que era de 412 931 85 pesetas.

El mérito de esa boca no es tu sonrisa tan solo, El mérito está en Orive, que inventó el «Licor del Polo»

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 26 (1'00)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En todo el frente inglés hay fuego granadoo.

En San Quintín avanzamos con éxito.

En el Oise y en el Alsne rechazamos a los franceses.

En Oriente no ocurre nada digno de mención.

En el frente italiano austro-alemanes han avanzado más de treinta kilómetros, perforando el frente del enemigo en todas partes.

Vencimos en las luchas cuerpo a cuerpo.

Capturamos más de 10.000 prisioneros.

Entre ellos se cuentan varios generales.

El botín de guerra cogido también es muy importante.»

En la Cámara bávara

Nauen.—(Radiograma).—En la Cámara bávara ha declarado su Presidente que las monstruosas ambiciones de conquista de los franceses son el principal obstáculo para la paz.

Rechazó también el Presidente el intento de Wilson de intervenir en asuntos de Alemania.

Parte oficial francesa

Paris.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«Fuerzas francesas e inglesas avanzaron, alcanzando la granja de Lavognon. Dispersamos una patrulla en Cerny.

En Savigneul fracasó una tentativa de los alemanes.

En el resto del frente hay cañones.

El enemigo ha bombardeado Nancy, sin causar daños de importancia.

Durante este mes y hasta el día 24 llevamos derribados 25 aviones enemigos.»

Comunicado oficial italiano

Coltano.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«Entre Rombon y Bainsizza inició el enemigo un gran ataque, rompiendo nuestras líneas.

Se apoderó de la cabeza del puente de Santa Maria.

Contuvimos un ataque violentísimo en el Monte San Gabriel.

En esta acción hicimos más de 100 prisioneros.»

Presupuesto aprobado

Viena.—La Cámara ha aprobado provisionalmente el presupuesto.

Libro de un alemán

El Havre.—El profesor alemán señor Langemmer ha publicado un libro en el cual trata de demostrar la conveniencia de que Bélgica permanezca unida a Alemania.

Carta del Cardenal Gasparri al Obispo de Lens.—El documento pontificio sobre la paz.—Consideraciones sobre el mismo

Paris.—«La Croix» publica una carta del Cardenal Gasparri dirigida al Obispo de Lens.

En ella manifiesta el Cardenal que, si

hay alguna nación favorecida por el documento pontificio sobre la paz, es Francia y Bélgica y no los imperios centrales.

Es inexacto, dice, que éstos hayan inspirado el documento del Pontífice.

Su Santidad lo redactó viendo que los estadistas de varios países coincidían en los puntos substanciales con su propia opinión.

Insiste en que el desarme universal es el único medio práctico para evitar las guerras.

Aboga por la supresión del servicio obligatorio y cree que si se reservara al pueblo el derecho de paz o de guerra, ésta no había de tenerse en lo sucesivo.

Comunicado británico

Londres.—Se ha publicado el acotumbado parte oficial: «En Hontsonet rechazamos un violento ataque. Ejecutamos un golpe de mano entre Ronex y Gravelles, causando al adversario numerosas bajas. Destruimos varios de sus abrigos y cogimos ametralladoras».

El Arzobispo de Granada en el frente británico. Amiens.—El Arzobispo de Granada ha visitado el frente británico. Se detuvo a ver las ruinas de Bapume y Arras.

El movimiento militar de España juzgado en Francia. París.—La Prensa concede importancia al movimiento militar de España, señalando también que hay actividad entre los elementos anarquistas.

Opina la Prensa que esta coincidencia dificultará la labor de Dato. En la Cámara italiana. Roma.—El Ministro de Hacienda ha expuesto en la Cámara la prosperidad del Tesoro.

Dijo que los ingresos han aumentado en dos mil millones en relación con el año anterior. El Ministro de la Guerra dijo que Italia es inviolable.

Ambos fueron aplaudidísimos. De esta mañana. Madrid, 26 (5'30). Comunicado oficial alemán.

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche: «En Flandes hay cañoneo, especialmente al Este de Iprés.

Nuestras tropas han avanzado hasta más allá del Canal del Oise al Aisne. En Oriente no ocurre nada de importancia. En el frente italiano prosigue nuestro avance, aumentando los prisioneros y el botín».

Parto oficial francés. París.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche: «Progresamos en el frente entre el Oise y el Aisne.

Nos apoderamos del pueblo y bosque de Pignon. Ocupamos las granjas Saint Martin y Sainte Bérthe. Los alemanes abandonaron gran cantidad de material, entre el cual figuran 20 cañones y varios lanzabombas de 15 centímetros.

El total de cañones que llevamos cogidos es de 120. Nos apoderados también de varias ametralladoras y lanzaminas. Cogimos más de 2.000 prisioneros, entre los cuales hay 200 oficiales.

Rechazamos un ataque del enemigo en el bosque de Chaume». Vapores daneses a pique. Koenig.—(Radiograma de la madrugada).—Por chocar con una mina se han hundido los vapores daneses «Plyndemborg» y «Angladne».

Explosión en una fábrica de municiones inglesa. Londres.—El día 25 ocurrió una explosión en una fábrica de municiones del condado de Kent. Resultaron dos muertos y varios heridos leves.

Los demás materiales no son de importancia. Vapor noruego encallado. Koenig.—(Radiograma de la madrugada).—El vapor noruego «Ranfoss», cargado de cereales, encalló y se hundió al Norte de Bergen.

Parto oficial inglés. Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de la noche: «Rechazamos un ataque del enemigo al Este de Loos. Los alemanes nos atacaron infructuosamente en el Canal de La Bassée. Les expulsamos de un elemento de trinchera. Practicamos un «raid» en el bosque de Poelcapelle, cogiendo prisioneros».

Parto oficial ruso. Carnavón.—Transmiten de Petrogrado el siguiente parte oficial: «En la región de Riga los alemanes se han replegado 25 kilómetros. En su retirada destruyeron los edificios, caminos y puentes».

La compañía submarina. Londres.—El resultado de la campaña submarina en la última semana es el siguiente: Entraron en puertos ingleses 2.648 buques. Salieron 2.689. Fueron hundidos 17 y atacados infructuosamente 7.

En honor del Cardenal Cisneros. Madrid, 26 (1'00). Pastoral del Cardenal Primado.—Honras fúnebres.

Toledo.—En conmemoración del cuarto centenario de la muerte de Fray Francisco Jiménez, Cardenal Cisneros, el Cardenal Primado ha publicado una magnífica Pastoral. Estudia en ella la gran figura de Cisneros en sus diversos aspectos: como religioso, ejemplo, Prelado eminente, hombre de Estado y patriota.

El próximo día 8 de Noviembre se celebrarán en la Catedral solemnes honras fúnebres, asistiendo todos los Obispos de las diócesis sufragáneas y representaciones oficiales de la Corte. La oración fúnebre que ha de pronunciar en las exequias ha sido encargada al orador sagrado P. Frutos Valiente.

El momento político y militar. Madrid, 26 (1'00). Dice el general Marina.

El Ministro de la Guerra, general Marina, ha manifestado que el pleito de los militares se arreglará satisfactoriamente para el Ejército y para el país. Conferencia. El embajador de Inglaterra en España conferenció extensamente con el Jefe del Gobierno, señor Dato.

Este nos dijo luego que la entrevista carecía de importancia. El permiso a los asambleístas.—Opinión de Dato. Respecto a la concesión de permiso a los parlamentarios para reunirse en asamblea nos dijo el señor Dato que coincide en un todo su opinión con la del Presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

Labor de la Alcaldía. El Alcalde creará una inspección en todos los distritos de Madrid para entender en higiene de viviendas y alimentos. El Alcalde aumentará también la guardia municipal.

Lo que dice «La Correspondencia Militar».—El mensaje al Rey.—Las declaraciones de Meila. «La Correspondencia Militar», refiriéndose a la entrega del mensaje al Rey, dice que con tanto como se fantasea se hace el juego al Gobierno.

Supone dicho diario que la dificultad estriba únicamente en la forma de entrega del mensaje al Monarca. Donde debe tenerse la vista fija, añade, es en un documento que apareció en el «Heraldo de Madrid».

A pesar de todos los manejos, dice, flotarán los siguientes conceptos sobre la actuación de las Juntas: moralidad, equidad; justicia. Ocupándose en las declaraciones he-

chas por el señor Vázquez de Meila, dice «La Correspondencia Militar» que han impresionado penosamente a los militares. Se lamenta de que Meila se haya dejado arrastrar por los amigos del Gobierno.

Se considera mal informado respecto a la Artillería, que está al lado de las demás Armas. Respecto a la creencia del señor Vázquez de Meila de que no se entregará mensaje alguno al Rey, dice que puede que tenga razón; pero que también es muy fácil que vaya equivocado.

La próxima asamblea.—Llegada de parlamentarios.—Dice Villanueva. Han comenzado a llegar parlamentarios para asistir a la próxima asamblea que ha de tener lugar.

Sobre la posibilidad de una denegación de permiso, el Presidente del Congreso, señor Villanueva, ha manifestado que se atenderá al deber que le impone su cargo. Ignora, nos dijo, si la asamblea es definitiva.

Como el Gobierno la declaró ilegal, nos añadió, habrán de actuar los Tribunales. Nos manifestó también el señor Villanueva que como Presidente del Congreso no puede autorizar la asamblea; pero que tampoco puede negar el permiso a los diputados y senadores para que se reúnan con el fin de trazar asuntos políticos.

—Y si luego se les pone la mano en el hombro?, preguntamos los periodistas. Y nos contestó el señor Villanueva: «Eso no puede ser, si se reúnen en el Congreso, porque aquí mando yo».

Comentarios.—El mensaje al Rey. Se hacen grandes comentarios alrededor de las declaraciones hechas por el Gobierno en contestación a las del Coronel Márquez.

Se supone que los militares lo tienen todo dispuesto y arreglado, incluso el mensaje al Rey, que se dice será entregado al Monarca en presencia del Ministro de la Guerra. Consejo de Ministros. Madrid, 26 (1'00). Referencia del Consejo.

Se celebró en Palacio el anunciado Consejo de Ministros, bajo la presidencia de S. M. el Rey. Después del Consejo el señor Dato nos dio a los periodistas una referencia del mismo.

Nos dijo que expuso al Monarca la situación. Relató los antecedentes de la cuestión militar. Habló de los fines que persiguen las Juntas de Defensa.

Nos dijo el señor Dato que trató también en el Consejo de la situación internacional. La Bolsa. Madrid, 26 (1'00). Aplicación de ayer.

Interior contado 75'70. Amortizable 5 por 100 94'35. Amortizable nuevo 85'85. Banco de España 470'00. Compañía Tabacalera 000'00. Francos 74'60. Libras 20'52. Exterior 24'10.

De Roma. Madrid, 26 (1'00). Llegada del Arzobispo de Sevilla. Roma.—Ha llegado el Arzobispo de Sevilla. La colonia española le recibió con entusiasmo.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 26 (1'00). Sobre las Juntas de defensa.—Las Cortes.—Las elecciones.—Los parlamentarios y la reforma de la Constitución.—Sin noticias.—El próximo Consejo.

El Jefe del Gobierno, señor Dato, después de celebrado el Consejo en Palacio y de darnos la referencia del mismo, nos hizo diversas manifestaciones. Hablando de las Juntas de defensa, nos dijo que el Gobierno rechaza que se diga que tales Juntas persiguen fines políticos.

El Gobierno, añadió, trabaja en pro del Ejército. Nos manifestó también que no abrirá ni disolverá las Cortes por ahora, dejando espacio entre las elecciones municipales y las generales.

Referente a los trabajos de la Asamblea parlamentaria, nos dijo el Jefe del Gobierno que el partido conservador estará siempre frente a ellos, oponiéndose a la reforma de una Constitución con la cual han gobernado todos los partidos, hasta los más avanzados.

Combatirán el Gobierno y el partido, nos añadió, contra toda tendencia nacionalista contraria a la unidad de la patria. Le preguntamos al señor Dato qué noticias importantes tenía de provincias.

Nos contestó que ninguna, careciendo de interés los telegramas recibidos en el Ministerio de la Gobernación. —¿Cuándo se celebrará el próximo Consejo?, preguntamos.

—Es probable que tenga lugar el lunes, nos contestó el señor Dato. —¿Revestirá importancia? —Por ahora sólo sé, nos dijo, que hemos de tratar de los acaparamientos.

Noticias varias

Madrid, 26 (1'00). Se desmiente la desaparición del Raisalí. El Ministro de Estado, Marqués de Lema, ha desmentido la supuesta desaparición del Raisalí.

Ha dicho que se halla pasando una temporada en una finca. El nuevo Capitán General. El general Aznar recibió a los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid. Del viaje de los Reyes. Ha sido aplazado el viaje de SS. MM. los Reyes.

La causa de Domingo.—Reclamación del Supremo. El Supremo ha dictado un auto reclamando conocer la causa contra Marcelino Domingo.

Inauguración de curso. El Ministro de Instrucción Pública, señor Andrade, ha marchado a Alcalá. Allí inaugurará el curso.

Los transportes.—Reclamación. Los harineros de Salamanca y Valladolid han reclamado regularidad en los transportes. De la huelga revolucionaria.—Al penal de Duero. Han sido llevados al penal de Duero Mario Aguilan, Gualteiro, Torrens y los chauffeurs que condujeron en sus autos las proclamas revolucionarias.

De esta mañana

Madrid, 26 (5'30). EL CURSO DE PEDIATRIA. La inauguración. Anoche se inauguró el anunciado curso de pediatría. El acto tuvo lugar en el salón de actos del Colegio médico.

El señor Tolosa Latour pronunció el discurso inaugural. Habló después el Ministro de Instrucción Pública, señor Andrade, quien manifestó que el Gobierno favorecerá la idea del curso.

Los señores Tolosa Latour y Andrade fueron aplaudidísimos. LA ACTUACION DEL GOBIERNO. Declaraciones de Rodés.

El periódico «Heraldo de Madrid» publica unas declaraciones del diputado señor Rodés respecto a la actuación del Gobierno. «Este—ha dicho el señor Rodés—ha carecido de plan internacional, dejando que las brutales indicaciones del azar impusieran la orientación en cada caso.

Considero funesta para España la afirmación de seguir la neutralidad hasta el final de la contienda. Entiendo que han contraído gravísima responsabilidad los mantenedores de la política que ha hecho que se crea el pueblo que el egoísmo de la neutralidad nos salvará de las aguas desbordadas que cubren todos los campos de Europa.

En el problema económico se ha caracterizado el Gobierno por la falta de iniciativas y competencia de la autoridad. Con las Juntas de defensa ha seguido el Gobierno una política funesta. En lugar de recoger las aspiraciones del Ejército y darlas solución legal, ha negociado clandestinamente para poder continuar en el poder.

Protesto de que el señor Dato divida al Ejército. Con el caso del diputado Marcelino Domingo puede decirse que el Gobierno ha matado la inmunidad parlamentaria. Creo que a la Asamblea de parlamentarios del día 29 seguirá un gran mitin para ponerse en contacto con el pueblo.

LA ASAMBLEA DE PARLAMENTARIOS

El Sr. Lerroux. El jefe de los radicales, señor Lerroux, ha telegrafiado desde Francia anunciando su propósito de asistir a la Asamblea de parlamentarios que ha de celebrarse el próximo lunes en Madrid.

Maura y Romanones. Hasta ahora nada han acordado los Sres. Maura y Conde de Romanones respecto a su asistencia a la Asamblea de parlamentarios.

Para tratar de ello y aconsejar que no asistan sus amigos a la Asamblea se entrevistarán ambos políticos. OTRAS NOTICIAS. Hallazgo de un cadáver. Logroño.—Ha sido encontrado en el río Ebro el cadáver del director de la Cárcel, que había desaparecido hace días.

El cadáver tenía las manos atadas a las espaldas. Prensa Asociada. DESDE BARCELONA. Notas catalanas. Barcelona, 26 (3'30). Llegada del Capitán general. Ayer llegó a esta ciudad el nuevo Capitán general de Cataluña, señor Barraquer.

En la estación le recibieron las autoridades. Del elemento militar únicamente acudieron, cumpliendo sus órdenes, el Gobernador militar y el Jefe de Estado Mayor de Capitanía.

Se le tributaron honores. Por la tarde el general Barraquer recibió en la Capitanía general, a los generales y jefes principales de la guarnición. Bagues extranjeros. Ayer pasaron muy cerca de la costa, huyendo de los submarinos, buen número de buques extranjeros.

Toma de posesión. Se ha posesionado de su cargo el nuevo presidente de esta Audiencia, don Feinando de Prat, que ya lo fué de la de Palma. El nombramiento del señor de Prat

ha sido muy bien recibido en esta ciudad. La Alcaldía. Decididamente, don Trinidad Oms acepta la Alcaldía de Barcelona, vacante desde la Asamblea de parlamentarios, en que la dimitió el señor Martínez Domingo.

El señor Oms se posesionará de la Alcaldía después de las próximas elecciones de concejales. El señor Lerroux. Anoche regresó a Barcelona el Obispo de esta Diócesis, Dr. Reig. Este reanudará hoy la Santa Vota Pastoral.

Los parlamentarios catalanes. Anoche marcharon para Madrid la mayoría de parlamentarios catalanes. Van a asistir a la reunión de una de las ponencias nombradas por la Asamblea de parlamentarios. La reunión se celebrará en el Congreso. Los presos a consecuencia de los sucesos de Agosto. Quedan en la Cárcel, a consecuencia de los sucesos de Agosto, sesenta presos.

Estos han dirigido una carta a los diputados a Cortes y a los abogados y periodistas pidiéndoles se interesen por la libertad. Entienden los firmantes de la carta que ellos creen no haber delinquido. Los alcaldes accidentales. Se nota la tendencia en los Alcaldes accidentales de poner trabas a los sucesos en propiedad, al objeto de hacerlos desistir de tomar posesión del cargo. Agresión contra un grupo de industriales. Un herido. Varios sujetos dispararon ayer sus revólveres contra un grupo de industriales. Uno de éstos, don Jaime Casadevall, quedó herido de un balazo en el vientre. Los agresores huyeron, no habiendo podido ser habidos.

Boletín religioso

MAÑANA. Santos.—San Frutos, confesor. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de la Inmaculada Concepción: Exposición y procesión de la Virgen, a las seis y media, el día de novena solemne de San Alonso Rodríguez, siendo el orador el Rdo. P. D. Miguel Mestas, C. O. Tercer San Alonso Tauinaturo.

En San Felipe Neri, en la noche del 27 al 28, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso (Vigilia del Turno de turno). Visita.—A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro (Altar mayor). Alcaldía de Palma. El día 30 del corriente mes a las 12 del día y en esta Casa Consistorial se procederá a la venta de 53 Obligaciones de Empréstito municipal de aguas de 50 pesetas cada una y de 65 Obligaciones de 100 pesetas del mismo Empréstito, todo con arreglo a las condiciones de subasta insertas en el «Boletín Oficial» núm. 7.913 del día 13 de Septiembre último. El tipo de subasta de estos valores, incluyendo el cupón de intereses del primer semestre de 1917 será el de 90 a su valor nominal. Palma 25 Octubre de 1917.—El Alcalde, Jaime Ssua.

Úlceras varicosas. Antiguas de 8 años Curadas en un mes. Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, a la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, etc.

COLLIGIDA PIZA. Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta las calles y durezas. Es riesgoso no motivar los inconvenientes de otras emulsiones y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y papeterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA. Gotas Madres Sulfurosas DE BAR. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene a la medicación sulfurosa a domicilio. Precio del frasco: 3 pesetas. Depósito: Centre Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela. Sándalo Pizá Mil Pesetas. al que presente Cápsulas de Sándalo mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veintidós años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca y varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma.

EGMAR DE ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA. Calidades comprobadas por hechos. A. B. G. THOMSON HOUSTON IBBRICA S. A.

Vinos. Se venden de nuevo de Blauit (Almudaina, 14) de la cosecha de doña Coloma Sureda, Vda. de Buard, desde 0'40. Sellos de goma y de Metal. Se confeccionan a preclar precios, de toda clase de modelos (dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peñiques, Carreteros, Plateros, Ebánicos, Marroquines, Veterinarios, Asociaciones, etc.) en el color que se desee. Sellos de colores. Sellos para sellos. Fichas de metal. Cajas rotuladoras. Papel con membrillos curules. especialidad en SELLOS BICOLOR. Sellos para laere y todos sus anejos artículos de escritorio. Tarjetería y Resmillería. LA ESPERANZA Lonjeto, 11